



酉阳报社出版

权威媒体 责任导向

新闻热线:75701306 监督电话:75701209

酉阳天气
预报 今日 天气: 晴间多云 气温: 24-36°C

明日 天气: 晴间多云 气温: 24-37°C

酉 阳 部

2022 年 8 月 19 日

星期五 农历壬寅年七月廿二



酉州城事

酉阳发布

酉阳手机台

酉阳新闻网: www.yyxww.net

为乡村振兴注入信息化“基因” ——花田乡推进数字乡村建设典型案例综述

□ 县融媒体中心记者 彭 媛



何艺柏通过监控摄像头和女儿对话。资料图片

“村务怎么样，网上就能看。”通过数字乡村建设，如今在花田乡何家岩村，村民们通过“稻香何家岩”微信公众号，就能掌上了解村务动态，获取政策信息。

“数字引擎”激发了乡村活力。近年来，我县牢牢抓住国家级乡村振兴重点帮扶县和花田乡重庆市乡村振兴重点帮扶乡镇的重大机遇，锚定成为乡村振兴一面旗帜，以花田乡何家岩村为核心示范，大力推进数字乡村建设，为党建引领乡村振兴注入更多信息化“基因”，拓宽了村民参与乡村治理的渠道，形成了干群一心共谋发展的和谐局面。2021年，花田乡何家岩村成为了第二批全国乡村治理示范村。

深化互动沟通 促进干群互信形成合力

“铛！铛！铛！”今年5月23日，铜锣声响起，花田乡何家岩村迎来了一场特殊的插秧比赛。

当天，花田乡政府联合县妇联在何家岩村举办“巾帼种粮兴粮”双学双比插秧技能竞赛活动。活动以花田乡各村为单位组队参赛，来自何家岩村的“共河队”、生基村的“花田花花队”、中心村的“和谐代表队”、张家村的“巾帼能手队”、茶香村的“辣妹子队”、老龙村的“凤飞飞队”参加了比赛活动。

“通过参加这次活动，我们明白了团结的力量，在评比中也拉近了与其他村留守妇女之间的距离，增进了友谊。”获得第一名的何家岩“共河队”队员们说道。

7月10日，花田乡何家岩村举办“岩夏大联欢”主题活动，采取“线上直播+线下联动”的方式，讲述乡村振兴背景下的“何家岩故事”。活动中，不仅表演了《幸福新时代》《何家岩女孩》《酉阳要锣鼓》《禾下乘凉》等丰富多彩的节目，还进行了何家岩稻米“云展示”、品尝“临崖咖啡”、书法体验等，以村歌、村舞、趣味活动等形式展现何家岩的农耕农趣农味，带领观众和网友沉浸式体验何家岩的梯田美景和传统文化。

据悉，花田乡何家岩村每月都会开展“文明遍山村、微信传乡情、视频话发展、评比促动力、乡贤助治理”等系列活动，构建起村民之间的沟通机制。通过数字化平台让在家村民“实时沟通”、在外村民“定时沟通”，通过“网络+机制”实现了信息共享，农村人口空心化带来的信息不对称问题得到了有效解决，“大事共办、村务共商、民事民办”真正落到了实处，所有群众都感受到前所未有的自豪感、人人有责的使命感、抢抓机遇的紧迫感。

架设数字连线 照亮空巢老人留守生活

去年8月，为了村民充分享受数字发展红利，我县聚焦信息基础设施，与腾讯公司及移动、电信、联通三大通

信运营商合作，以花田乡为示范，扎实推进数字乡村信息服务应用，着力改善农村公共服务质量，解决农村留守老人、空巢老人的关心关爱问题。

“我家安装了3个监控摄像头，我每天做什么、吃什么，我女儿都能通过摄像头看到，她们还会通过摄像头里的语音设备和我说话，让我觉得女儿们就在我身边。”花田乡何家岩村13组村民何艺柏笑着说。何艺柏今年81岁，他的老伴已去世多年，两个女儿早已出嫁，平时就他一个人在家里生活，属于典型的农村空巢老人。

花田乡相关工作人员介绍，全乡222户空巢老人家庭安装了视频看护设施，对老人们的生活轨迹进行全时段捕捉。并专门制定开发了24小时无活动轨迹预警功能，在村便民服务中心集中视频看管，实现外出子女关爱全天候可在线，村支两委看护全天候不间断。

如今，像何艺柏这样的空巢老人，通过视频看护设施，实现了与家人亲情通话、远程视频、广播提醒、一键呼救、预警提示等。还有，老人的手上佩戴了健康手环，家中有电子血压计等智慧产品。这些智慧产品与乡卫生院建立大数据连接，由乡卫生院对老人的血压、血糖、心律等健康状况统一进行后台数据采集，对紧急性、突发性健康问题及时上门诊断处理，对预发性、慢性病健康问题，给家人发出健康和诊疗提醒，全天候监护老人的健康状况和安全状况。

同时，该乡还采取网格化管理，即

以村民小组为单元划分网格，落实就近就地原则，有针对性地选择了67名有爱心、善料理家务的群众，组建乡村振兴空巢老人互助队，采取“一天一上门、三天一料理”的工作措施，对空巢老人实行“一对一”“一对二”上门服务，关心他们的生活身体状况，帮助他们料理家务，及时就近扶助，解决空巢老人无人照料的问题。

构建数字平台 打通基层治理“最后一公里”

不仅如此，信息化的方式在推进基层治理中也得到了创新。

花田乡作为我县数字乡村示范点之一，全乡建设了1个数字乡村平台，通过数字乡村平台及时发布相应的惠民政策，村民可以第一时间看到近期宣传的重点是什么，相应的政策是什么。花田乡相关负责人介绍，数字乡村平台满足了在家村民、在外务工村民对村务信息的知晓需求，群众通过平台知道了“该知道”和“想知道”的信息，推动了“互联网+社区”向农村延伸，提高了村级综合服务信息化水平。

数字乡村建设是全面推进乡村振兴战略的重要突破口，也是推进乡村治理体系和治理能力现代化的关键举措。

花田乡建设的远程看家系统，不仅让村

民可以实时查看家中情况，了解周围的发展变化，还可实现日不关门、夜不闭户，既能满足村民看护院的需要，又能助力基层治安管理，解决了从村到户的“最后一米”难题。

“远程看家系统落户我村后，可以实现‘千里看家’，有效改善村民的居住环境和治安秩序，进一步提升村民的安全感和幸福感。”何家岩村综合专干冉文闲兴奋地说道。

同时，花田乡还建设了群众信息反馈系统，数字乡村平台综合治理功能可以让群众将生活琐事、邻里纠纷、诉求困难等直接通过客户端向后台反映，后台信息处理器可以进行应急反应，启动服务和处置机制。

冉文闲介绍，群众信息反馈系统的一键报警、我要办事、应急指挥等功能，打通了乡村居民信息服务的“最后一公里”，一张数字“网”就能确保村民的各种利益诉求顺畅表达，并得到及时处理。

消除数字鸿沟 为乡村产业插上“云翅膀”

除了乡村治理，数字乡村平台在助推乡村产业振兴方面也是“大能手”。

阵阵夏风过，稻香扑鼻来。在何家岩村，映入眼帘的是一片优质水稻产业基地，在稻田中央，(紧转第二版)

新变化·新面貌·新征程

致全县广大医务工作者的慰问信

全县广大医务工作者：

值此第5个“中国医师节”来临之际，中共酉阳自治县委、酉阳自治县人民政府向全县奋战在临床一线、抗疫一线，坚守职责岗位的广大医务工作者致以节日的问候和崇高的敬意！

近年来，全县广大医务工作者始终坚持以习近平新时代中国特色社会

主义思想为指导，以人民健康为中心，以严谨的工作态度、精湛的医疗技术，用仁爱和温暖给广大患者带来抚慰和健康，以实际行动践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神。特别是新冠肺炎疫情发生以来，广大医务工作者逆行出征，舍小我顾大我，舍小家为大家，以默默无闻的坚守和奉献，守护人民生命安全和身

体健康，展现了大爱无疆的崇高医德和责任担当，赢得了全社会的尊敬和称赞。

今年是党的二十大召开之年，是我县打造“医在酉阳”品牌的关键之年。县委、县政府将一如既往地关心关爱广大医务工作者，不断加强医疗队伍建设，持续改善医务人员工作生活条件，在全县营造“理解医务工作、尊

重医护人员、支持医疗事业”的浓厚氛围。希望广大医务工作者砥砺初心、踔厉奋进，持续发扬“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”的伟大抗疫精神，以“美丽医院”建设为载体，以等级创建为抓手，深入实施健康中国酉阳行动，扎实做好创“三甲”、建高地、搞联盟、强公卫、防疫情各项工作，让广大人民群众就近就医更有“医”靠，为酉阳卫生健康事业高质量发展再显担当、再立新功！

最后，衷心祝愿大家节日快乐、工作顺利、身体健康、阖家幸福！

中共酉阳自治县委员会
酉阳自治县人民政府
2022年8月19日

渝湘高铁黔江至吉首段 前期工作取得新进展

本报讯 记者从重庆市公共资源交易网获悉，日前，重庆铁路投资集团有限公司发布了《渝湘高铁黔江至吉首段用地预审与规划选址招标公告》，标志着该项目已具备招标条件。

据介绍，渝湘高铁黔江至吉首段项目已纳入“十四五”铁路发展规划，目前重庆段已进入可研批复前置要件的编制和审批阶段，有望在“十四五”期间开工建设。

渝湘高铁黔江至吉首段重庆境内段线路起于渝湘高铁重庆至黔江段黔江站(与既有站并站设置)，向东经酉阳、秀山至重庆市与湖南省界。

线路正线长度约151.5公里，投资总额约260.5亿元，速度目标值350公里/小时。

(本报记者)

县人民医院门急诊综合大楼 预计本月底投用

本报讯 (融媒体中心记者白凤英 实习生杨扬 全静轩文/图) 8月17日，记者在县人民医院门急诊综合大楼施工现场看到，施工围栏已经尽数拆除，工人们正在对门急诊综合大楼门口区域进行地砖铺设作业，整个项目建设已进入尾声。

据项目部工作人员田明伟介绍，门急诊综合大楼内装修工程、暖通工程及配电工程等已经全部施工完毕，智能化工程正处于调试阶段，预计本月底行政科室入驻后即可正式投用。

记者走进大楼六楼的新生儿科看到，所有医疗设备已经安装完毕。每间病房内设有四张床位，兼顾了空间的有效利用与使用的舒适度。考虑到儿童独有的天真与童心，施工方还特意邀请了四川美术学院的学生对墙面进行卡通绘画。

据县人民医院质管办、创建办主任石淑兰介绍，随着医院门急诊综合大楼竣工投用在即，该院在人才队伍建设方面也迈出了新的步伐。目前，医院正挂网招录90余名优秀医护人才，进一步壮大医疗队伍，提高医疗服务水平，助推“三甲”创建。

据了解，县人民医院门急诊综合大楼建筑面积21539.08平方米，共十二层楼，包括地上十层办公楼及地下两层停车库，大楼投入使用后将增加医用床位200张，地下停车位175个。



工人正在对路面进行铺装。

全市2022年度“新时代好少年、好老师、好家长”评选结果揭晓 我市7人榜上有名

本报讯 (融媒体中心记者冉川 实习生刘佳玉) 8月17日，记者从县委宣传部获悉，重庆市2022年度“新时代好少年、好老师、好家长”获奖名单出炉，我县多名教师、辅导员、学生榜上有名。

据了解，为深入贯彻习近平总书记关于青少年成长成才、加强家风家教和师德师风建设等方面的重要讲话精神，认真落实《全国未成年人思想道德建设工作测评体系》“构建学校家庭社会协同育人体系”的任务要求，市委宣传部、市文明办等多个部门在全市范围内联合开展了重庆市2022年度“新时代好少年、好老师、好家长”评选活动。

此次参评人数较多，经区县推荐、专家评审，县实验小学校骆澳微、县民族小学校熊梓屹获评重庆市新时代好少年，酉阳第一中学校余军师、县实验小学校陈娅玲获评重庆市新时代好老师，麻旺镇中心校张月获评重庆市新时代好辅导员，酉州小学校莫德华获评重庆市新时代好校长，县民族小学校梁丹获评重庆市新时代好家长。

